

ИНСПЕКЦИЯ КАК ФОРМА ОЦЕНКИ СООТВЕТСТВИЯ

Для обеспечения потребителей безопасной и качественной продукцией участники рыночных отношений активно используют такой признанный инструмент, как техническое регулирование. С этой целью они расширяют сферу применения всех его многообразных и тесно связанных между собой элементов: технического нормирования, стандартизации, метрологии, аккредитации и надзора за рынком, оценки соответствия [1]. Старейшей формой оценки соответствия является инспекция. Процесс инспекции сводится к анализу продукции, процесса, услуг, их внедрения или разработки и определения соответствия конкретным или общим требованиям [2]. Европейская система оценки соответствия включает в себя инспекцию, выполняемую как государственными, так и частными аккредитованными инспекционными органами, в том числе и в регулируемой государством сфере. Наиболее востребованы в странах европейского союза инспекционные органы в области промышленной безопасности, технического осмотра автотранспортных средств, охраны окружающей среды, строительства [3]. Польский центр аккредитации проводит аккредитацию инспекционных органов, осуществляющих контроль качества и количества товара, резервуаров для хранения опасных материалов, окружающей среды. В Словакии аккредитованные инспекционные органы отслеживают безопасность подъемных устройств, строительной продукции. В поле зрения инспекционных органов Германии находятся судебная медицина, технический осмотр автотранспортных средств, техника безопасности. Во Франции инспектируются грузовые автомобили, окружающая среда, действующее оборудование. В Испании аккредитованные инспекционные органы отслеживают технический осмотр автотранспортных средств, состояние окружающей среды, сельское хозяйство. В Швеции соответствующие органы специализируются на инспектировании лифтов, техническом осмотре автотранспортных средств, аттракционов, резервуаров, трубопроводов. В Люксембурге – на подъемном оборудовании, электрооборудовании, строительной продукции. В Португалии объектом проверки являются транспорт, электрооборудование, лифты. У Российской Федерации в качестве органов инспекции аккредитованы организации, выполняющие санитарно-эпидемиологические экспертизы, обследования, государственную гигиеническую регистрацию [4].

В международной практике инспекции делят на два основных направления. Первое направление предоставляет услуги по контролю ка-

чества на предмет их соответствия контрактным обязательствам, когда невозможно сделать заключение о качестве только на основе протоколов испытаний продукции или сертификата соответствия. Как правило, эти инспекции осуществляются на добровольной основе в целях снижения контрактных рисков. Второе направление инспекций связано с обеспечением безопасности объектов в области промышленной безопасности, безопасности в энергетике, строительстве, экологической, ядерной и радиационной безопасности и др. (например, сосудов, работающих под давлением, лифтов и др.). Инспекция оказывается востребованной и в области отдельно взятых процессов, услуг, оценки объектов перед страхованием, утверждением проектов, расследования аварий и т.д. Законодательством большинства развитых стран мира предусмотрена обязательная оценка соответствия в форме инспекции подобных объектов. С целью взаимного признания сторон и межгосударственного признания инспекция как орган проходит процедуру аккредитации на соответствие стандарту ГОСТ ISO/IEC 17020 «Оценка соответствия. Требования к работе различных типов органов, проводящих инспекции». Аккредитация позволяет унифицировать деятельность инспекций, подчинить их единым правилам, обеспечить однообразие действий, вызвать доверие. Согласно Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы планируется сокращение излишних и дублирующих функций органов государственного управления, в том числе контролирующих (надзорных) и правоохранительных органов. Внедрение международных стандартов и практик в сфере оценки соответствия в настоящее время является необходимым условием конкурентоспособности как на отечественном, так и на международном уровне.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дралин, А. И. Внешнеэкономическая деятельность: учебное пособие / А. И. Дралин, С. Г. Михнева. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – Пенза : Информационно-издательский центр ПГУ, 2006. – 127 с.
2. Оценка соответствия. Требования к работе различных типов органов, проводящих инспекции : ГОСТ ISO/IEC 17020 – 2013. – Введ. 01.03.2014. – Минск : Госстандарт : Белорусский государственный центр аккредитации, 2013. – 24 с.
3. Аккредитация инспекционных органов: первые шаги // Стандартизация. – 2017. – №4. – С. 33–36.
4. Секционное заседание международного симпозиума «Технологии. Оборудование. Качество» – «Международное признание аккредитации как механизма сокращения технических барьеров в торговле» : материалы Белорусского промышленного форума, Минск, 17 – 20 сентября 2019 г.